

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. — TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Marile greutăți economice și financiare prin care trecem sunt fatale și sunt consecințele crizei mondiale” — recunoaște „Viitorul”.

Cu toate acestea vina acestor greutăți „Viitorul” o aruncă asupra guvernului.

Mai e nevoie de vre-un comentariu ?!

Liga, care ne lipsește

Atât la Braşov cât și în alte părți ale țării au început tratative între autoritățile și anumite cercuri comerciale și industriale pentru o ieșire gradată a unor articole, cari nu-și mai pot justifica prețurile urcate la cari se mențin astăzi.

Situația de azi, când toată lumea strigă: ieșirea tratului, prețurile imperios acest început spre reducere — omenească — a prețurilor.

Dacă guvernul prin legiuirile sale caută să amelioreze situația și dacă autoritățile, mai mult sau mai puțin, încearcă netezirea aceluiași drum, — pentru o ajungere mai repede la scop, — se impune și sprijinul populației.

Se înființau mai înainte Ligile, cu dufumul, unele cu rost altele fără rost. Astăzi, când greul general apăsă atât de mult, se pare că cetățenii se mulțumesc cu prea puțin: înțelegerea în fața scumpității, fără însă vre-o încercare a unirii forțelor pentru rezolvarea problemei.

Iată deci liga, care ne lipsește. Înțelegem însă o Ligă, care să nu-și trambiteze meritele

prin gălăgie fără rost și prin intruniri, cari în loc să ajute cauzele, se pun de-a curmezișul ei. O ligă, care constituie și pusă sub conducerea unor oameni cu inimă și pricepere — nu mânași de dorul de-a fi președinți, secretari, casieri etc. — să înțeleagă, că numai colaborând cu autoritățile și dându-le concursul, poate fi de folos. Nu gălăgia și nu scandalurile să-i fie ținte, ci controlul îngerii măsurilor luate pentru ieșirea tratului, cari în caz de nevoie pot merge până la boicotarea negustorilor renitenți și dovedești că nu observă măsurile luate.

De altfel îndatorirea membrilor Ligei, poate fi stabilită de conducerea ei, în urma măsurilor, pe cari după cazuri, le socotește de aplicat.

Aceasta este Liga care ne lipsește azi, și care, — repetăm — înțelegem să dea concurs autorităților atât pentru respectarea măsurilor luate cât și prin indicarea de noi măsuri pe care le crede bune de luat.

Parlamentarii județului între alegători.

Mari întruniri la Tohanul vechiu și Zărnești.

Paralel cu alegerile noilor comitete sătești și de secție ale organizației P. N. T. din orașul și județul Braşov, la care îau parte parlamentarii și delegații dela centru, parlamentarii județului nostru au început să descalece pe la sate luând contact cu poporul nostru și făcând intruniri.

De sărbători președintele organizației județene, d-l ministru Voicu Nițescu a vizitat mai multe comune intrunind în jurul său pe fruntașii și autoritățile satelor.

Alaltăieri, Duminecă, d-l senator Victor Branice a ținut două întruniri foarte populate în frunțile noastre comune Tohanul vechiu și Zărnești.

La întrunirea din Tohanul vechiu d-l senator a fost salutat de președintele organizației părintele Mircea Tomăș în numele populației, iar la Zărnești de președintele preotul Păiso.

După expozele politice făcute la ambele întruniri de d-l senator, insistând îndeosebi asupra programului de măsuri luate de guvern pentru asanarea crizei economice și financiare, ambele adunări au exprimat neclintita lor încredere în guvernul țării și parlamentarii județului.

S-au expedit șefului organizației d-lui Voicu Nițescu dela ambele adunări telegrame omagiale.

După întruniri d-l senator V. Branice a avut constătuiri cu conducerea organizațiilor locale, luând cunoștință de unele postulate ale poporului.

De remarcat este mulțimea alegătorilor cari au luat parte

la ambele întruniri, între cari s-au remarcat și numeroase femei.

Cu tot greul vieții produs de criza care ne bântuie, s-a dovedit și cu acest prilej că poporul nostru are o judecată sănătoasă, recunoaște greutățile zilei, este mulțumitor guvernului și autorităților pentru eforturile pe cari le face pentru asanarea răului și nu-și pierde răbdarea și nădejdea în refacerea țării.

În cursul zilelor viitoare parlamentarii județului vor continua vizitarea satelor.

EDILITARE.

Să mărturisim adevărul.

Ni se scrie:

Municipiul Braşov dela aparținerea lui la România întregită a fost condus de mai multe partide politice. Că or fi muncit toate cu stăruință pentru mulțumirea în parte numai a populației nu o putem afirma. Dovadă e Braşov—Stupinile și Dârstele, unde și cărora li s-a permis „marea și sarea” și nu li s-a făcut nimic.

Nu stă lucrul tot astfel cu actuala conducere a orașului, care conducere nu că a aflat „ban ghiață” în cassa municipiului, ci a aflat unele datorii chiar și cu toate acestea ne-a satisfăcut multe doleanțe atât în Dârste cât și în Braşov—Stupinile. Mai departe s-a lucrat așa de mult și în interiorul orașului și pe

Un conflict vehement pe chestia minoritară

Deputatul sas R. Brandsch atacat de presa maghiară și germană.

Un interviu acordat zilele trecute de deputatul săsesc Rudolf Brandsch ziarului clujean „Ellenzék” în chestia minorităților a produs o mare zarvă în presa maghiară și germană din Ardeal. Dăm aici pasajul cu pricina din interviu acordat:

„Scopurile politice ale Germanilor și Ungurilor din România — spune dep Brandsch — sunt de diferită natură și astfel e ușor de înțeles, că aceste diferite scopuri să-și găsească expresiunea și în practică, în legea minorităților. Eu deosebesc trei feluri de grupări minoritare:

1. Minoritarii, cari în urma înapoierilor din punct de vedere cultural, ca de pildă Turcii, nu urmăresc în general nici o finanță minoritară.

2. Minoritarii, cari voiesc să-și realizeze scopurile urmărite exclusiv în cadrul statului și

3. Minoritarii, cari pe lângă aspirațiunile lor minoritare și-au mai fixat și alte scopuri, ca de pildă revizuirea granițelor.

Din această a treia grupare — spune mai departe d-l Brandsch — fac parte Ungurii.

Această clasificare a produs de sine înțeles proteste din partea presei maghiare îndeosebi în ziarul „Ellenzék” și revista minoritară maghiară „Magyar Kisebbség”, în care deputatul dr. Elemér Jakabffy atacă cu vehemență pe dep. Brandsch numindu-l un „prieten periculos” din punct de vedere al străduințelor elementelor minoritare din România mare și înviauindu-l de-o atitudine echivocă.

Dar d-l deputat Brandsch n-a ajuns în conflict numai cu presa și partidul maghiar ci și cu conducerea partidului german. Ziarul local „Kronstädter Zeit-

tung”, care nu-l prea avea la stomac pe d-l Brandsch, îl critică cu vehemență și ajunge la concluzia că dep. Brandsch nu mai poate vorbi în numele partidului german, ci cel mult în numele său. Într-un al doilea articol „Kr. Zeitung” pune chiar în vedere, că conducerea partidului german din Ardeal, care se va întruni zilele aceste, va

Ieșirea vieții la Braşov.

Sâmbătă dimineaşa s'a întrunit într-o consfătuire spre a se discuta ce urmează de stabilit.

Un reprezentant al „Soc. Coroana” spune că hotelului „Coroana” amenajat cu cel mai modern confort, iar fi imposibil să scadă prețurile și așa destul de mici, în comparație cu cele din majoritatea orașelor ardelenene. Cheltuielile cu aceste înzeștrări corespunzătoare cerințelor, sunt enorme, iar timpurile sunt din ce în ce mai grele. Spre a ilustra cu un exemplu, voi aminti, că bugetul Soc. „Coroanei” ce s'a încheiat pe anul 1930, cu 1000000 mai puțin ca în 1929 și cu toate acestea impozitul Administrației financiare s'a urcat la 400.000 Lei mai mult.

D-l primar Căteanu, luând cuvântul spune, că în împrejurările grele de azi prin care trece țara, cu dureroase sacrificii impuse funcționarilor statului spre a se echilibra bugetul și normaliza viața, e firesc, e uman ca înțelegând această situație, să contribuim la schimbarea ei, la ușurare, la ieșirea vieții. În orașul Braşov, unde tratul e mai scump, ca în ori ce parte a țării și care mai este și stațiune climaterică, trebuie, prin bună înțelegere, să purcedem la ieșirea măcar la alimente de prima necesitate. Căci pe de altă parte estiniindu-se și chiriile, ușurăm din greutățile populației, în deosebire a funcționarilor și atragem tot odată mai mulți vizitatori și sporim veniturile comunei. Chemându-vă astăzi să ne consultați împreună sperăm că vom putea ajunge la o oarecare reducere a prețurilor curente. De nu vom reuși ne vom vedea silii ca mai târziu să luăm măsurile necesare, impuse de împrejurări.

D-l Zachiu președ. restauratorilor locali răspunde, că e foarte greu, ca numai restauratorii să scadă prețurile. E aproape cu neputință, atâta vreme, cât impozitele vor fi aceleași, chiriile cu contracte asemănătoare, taxele către comună și curentul plătit cu 18 lei kilovatul.

D-l primar, anunță că s'a votat în buget suma necesară pentru construirea unei uzini comunale și aceasta cât de curând. Se prevede la scăderea taxelor comunale și crede că și d-l ministru de finanțe va cere Administrațiilor financiare o reducere a impozitelor.

D-l Moise Popa restaurator patronul rest. „Transilvania” cere a se mai îngădui încă o lună și dacă în acest timp nu se va observa o scădere a prețurilor, căci fiecare restaurator va fi silit, în interesul lui, la ieșire, numai atunci să se întrunească

avea să hotărască dacă d-l dep. Brandsch mai poate în genere fi considerat de reprezentant al minorității germane în țară și streinătate.

Precum vedem, stăm în fața unui conflict acut izbucnit în sânul conducerii partidului german, care va avea fără îndoială repercursiuni în viața politică a poporului săsesc, deoarece și d-l dep. Brandsch s'a bucurat până acum de multă popularitate în sânul poporului săsesc.

Nu este de altfel primul conflict în care a ajuns d-l Brandsch prin atitudinea sa politică cu conducerea și o parte a presei germane.

În replică d-l primar amintește, că Braşovul are în spate Țara Bârsel care îl alimentează cu toate cele necesare tratului, pe când alte orașe se aprovizionează dela mari departări.

Când Braşovul se găsește în această situație privilegiată, e inexplicabil cum tratul e mai scump da alturea.

D-l Halmagiu vorbește deasemenea despre greutățile restauratorilor. Să nu se fixeze prețurile maxime, încă o lună și prețurile se vor esteni dela stăru prin liberă concurență.

Hotelierii arată că la Braşov prețurile camerilor sunt, mai efiene ca la Cluj, Arad, Oradea, Timișoara, Sighișoara, etc. Dacă se va mai ușura și din greutățile lor, vor scade și ei prețurile.

D-l primar acceptă, dar dacă nu se va înregistra scăderea, comisia va impune măsurile dictate de împrejurări, împiedicând astfel și pierderea unor venituri comunale și ruinarea comerțului brașovean.

Deladolj.

Săptămâna de lucru de 5 zile în America. Din Washington se anunță: Președintele Asociației muncitorilor, d-l Green, a redactat un proiect prevăzând introducerea în America a săptămânii de lucru de cinci zile. Green este de părere că în modul acesta s'ar putea combata șomajul.

Permisele pe CFR. ale ziaristilor și parlamentarilor au fost prelungite până la 10 Februarie.

Pe Valea Jiului este liniște.

Lămuririle d-lui ministru al muncii.

Se răspundiseră în ultimul timp știri neliniștitoare asupra situației din Valea Jiului. Unele ziare, folosindu-se de discuțiile iscate în urma unor concedieri de muncitori și în urma reducerii salariilor, încercaseră să arăte că nemulțumirea între muncitori a fost proporții amenințătoare.

Se dovedește însă în urma rapoartelor primite că știrile lansate erau tendențioase, fie cu scop de a ajunge la senzația de ziar, fie cu alte anumite intenții.

D-l ministru Hațiegan, care se interesează de aproape de această chestiune, a primit Sâmbătă, din partea autorităților din Valea Jiului, un lung raport asupra condițiilor de muncă și salarizare a muncitorilor din acea regiune.

Intrebat de ziaristi asupra mersului tratativilor din Valea Jiului, d-sa a făcut reprezentanților presei următoarele declarații:

Societățile miniere din Valea Jiului au făcut cunoscut muncitorilor la 1 Ianuarie, că pe ziua de 15 ale lunii curente, se vor face reduceri de 15 la sută asupra salariilor.

Societățile motivează aceste reduceri pe faptul că în ultimul timp indiciile de scumpete al vieții este în scădere și că potrivit articolului 43 din contractul colectiv, direcțiunile întreprinderilor miniere au dreptul să micșoreze salariile lucrătorilor în raport cu scăderea costului vieții.

Sindicatul muncitorescilor au răspuns că nu sunt de acord asupra acestor reduceri de salarii, deoarece ele își iau răspunderea să arate societăților că la calitatea alimentelor întreprinse de muncitori nu s'a înregistrat o scădere a prețurilor de natură să determine amputarea salariilor cu 15 la sută.

Pentru soluționarea acestui diferend s'au și început tratative legale de conciliere între părți, sub conducerea Inspectoratului regional din acea regiune.

După cum v'am declarat și zilele trecute — continuă d-l ministru Hațiegan — pot să vă asigur că pe Valea Jiului este liniște și că tratativele de conciliere începute vor duce la o înțelegere între societățile miniere și lucrători.

În ce privește concedierile, după datele primite de pe Va-

lea Jiului, pot să vă afirm că nu s'au concediat muncitori minieri calificați. Astfel la Vulcan din 3.200 lucrători au fost concediați în cursul anului trecut numai 130 de zileri, iar la Petroșani din totalul de 3.500 muncitori 195 de muncitori deosemeni zileri. În total cele două societăți miniere au concediat 325 muncitori necalificați.

Societățile motivează aceste concedieri de muncitori pe faptul că producția de cărbuni este în descreștere din pricina că cotele de livrare a cărbunilor au fost simțitor micșorate.

Astfel, la Ianuarie 1929 ele au livrat 39.420 tone de cărbuni, la Ianuarie 1930 circa 40.000 tone iar în prezent numai 23.800 tone.

După cum se vede, cifrele sunt elocvente și prin urmare concedierile sunt motivate de această micșorare a producției de cărbuni.

O reducere de salarii s'a făcut și funcționarilor dela societățile miniere de pe Valea Jiului, în proporția de 10 la sută pentru cei superiori și de 6 la sută pentru cei inferiori.

Aceste reduceri s'au făcut în mod rațional. Și iată pentru ce: De la 1926 și până în prezent salariile muncitorilor au sporit în proporție de 45 la sută, pe când ale funcționarilor cu cel mult 25 la sută.

Pentru aceste motive reducerea salariilor este mai accentuată la muncitori.

La sfârșit, d-l ministru Hațiegan a declarat că opera de ajutorare a șomerilor continuă, efectiv, în toate centrele din întreaga țară și că până în prezent s'au trimis comitetelor de ajutorare regionale prin organele administrative 5 mil. de lei.

Pretutindeni se lucrează cu trageri de inimă pentru ajutorarea celor lipsiți de lucru și se continuă triajul adevăraților șomeri.

În Capitală, în special, asistența șomerilor se face în mod rațional.

După ce se vor termina operațiile de identificare a șomerilor, vom putea cunoaște și cifra la care se ridică numărul celor fără de lucru. Această statistică este în curs de lucrare.

INFORMAȚIUNI

Situația agricolă din țară. Ministerul agriculturii și al domeniilor a dat următorul buletin al situației agricole:

În nordul țării și în regiunile de deal și de munte, semănăturile sunt bine adăpostite sub un strat de zăpadă suficient de gros. În județele din secol Dumbrăvi a nins relativ puțin și solul a rămas în unele părți necoperit, totuși având în vedere situația destul de înaintată a vegetației și temperatura nu prea aspră până în prezent, culturile nu sunt primejdiate nici în aceste regiuni.

Incorporarea contingentului 1931. Incorporarea contingentului 1931 se va face pe ziua de 8 Februarie 1931 pentru toate trupele permanente și pe ziua de 15 Martie 1931 pentru călărășii cu schimb.

Chemarea omenilor dela vatră se va face de către cercurile de recrutare; pentru cercurile de recrutare Soroca și Hotin chemarea recruiților se va face la Focșani, respectiv Lipcani ca și în anii trecuți.

Comitetul de inițiativă pentru ridicarea monumentului „Eroilor Săceleni” (7 sate) din județul Brașov, aduce la cunoștința tuturor săceleștilor că Sâmbătă 17 Ianuarie 1931 va avea loc în saloanele Coșeneului „Gib” din str. Ișvor Nr. 112, București, balul Eroilor Săceleni, cu scopul de a strânge fonduri pentru terminarea monumentului.

Comitetul roagă pe toți Săceleștii să binevoiască a lua parte la acest bal, contribuind astfel la realizarea frumoasei opere concepute în amintirea fraților căzuți pe câmpul de onoare pentru înălțarea României Mari.

Convocare. Școala sup. de comerț „A. Barseanu” din Brașov convoacă pe toți membrii în adunarea generală ordinară pe Duminică 18 Ianuarie 1931, orele 11 a. m., în localul școlii. La ordinea zilei este aprobarea gestiunii comitetului școlar pe 1928 și votarea bugetului pe 1931.

În caz că nu se va întruni numărul de membrii recerut de lege, adunarea se amână cu o săptămână și se convoacă din nou pe ziua de Duminică 25 Ianuarie 1931, tot la orele 11 a. m., cu același ordine de zi în localul școlii.

1-2 Comitetul școlar.

Viscol violent în Japonia. Din Tokio se anunță: În toată Japonia s-au produs viscole violente și zăpezi mari. Sunt numeroși morți și răniți. Pagubele sunt imense. Toate comunicațiile sunt întrerupte pe mari întinderi.

La Tokio domnește un ger intens.

Sunt temeri că numeroase vapoare s-au scufundat.

Somajul muzicanților în Cehoslovacia. După o ultimă statistică, numărul muzicanților șomeri din Praga, a ajuns la sfârșitul anului 1930 la 400. Numărul total al muzicanților șomeri din Cehoslovacia este de 1200. Cauza principală a sporirii numărului muzicanților șomeri o formează excluderile orchestrelor dela cinematografe, în urma introducerii filmelor sonore.

Publicațiune. Se aduce la cunoștința publicului că în conformitate cu ord. Dir. Generală PTT. Nr. 240748-930 postul de sef al oficiului postal și telefonic autorizat cl. IV din comuna Târlungeni jud. Brașov este vacant. Subvenția de întreținere lunară este de lei 2720 și indemnizația de transport 150 lei.

Candidații cari doresc a ocupa acest post se pot prezenta cel mai târziu până la 20 Ianuarie a. c. la cancelaria oficiului PTT. Brașov I spre a lua cunoștință de condițiile ce se cer pentru admitere în acest post. Dirigiate, P. Titeiu.

Farmacii de serviciu. Dela 10 până la 24 Ianuarie a. c. vor ține serviciu de noapte, de amiază și Duminică farmaciile: la „Ureș”, Carol Schmidt, Cetate, str. Orfanilor 1 și „Sf. Maria”, Tulliu Gheorghe, strada Principele Carol 38.

Notarul public Dr. Nicolae Ioanș și-a mutat biroul din Strada Hirschler 7 în Strada Regele Carol (fosta Strada Porți) Nro. 41 (nou) Oarele oficiale: 8^{1/2}—12^{1/2} și 3-6. Telefonul biroului 679.

Dr. C. Vlad specialist în boli nervoase și mintale dă consultații de 3 ori pe săptămână (Marți, Mercuri și Joi) în cabinetul d-lui Dr. Sonea — Str. Carol No. 16 (Porți) ora 11-13.

— Gel mai bun ziar din America. Universitatea din Missouri a acordat o medalie comemorativă de aur a Facultății de ziaristice, ziarului „New York Times” pentru cel mai bun serviciu de presă. Ziarul menționat, care este cel mai răspândit ziar din Statele-Unite, are 2000 muncitori în tipografia sa și 1500 colaboratori în redacție și administrație. Pentru salarii ziarul a cheltuit anul trecut 176 mil. dolari, cheltuielile postale au ajuns la 800.000.000 dolari. „New York Times” primește zilnic telegrafic în mediu 100.000 cuvinte. Serviciul din afară are loc prin telegraf, iar serviciul din New York, prin telefon. Ziarul are cel puțin 8000 convorbiri zilnic și primește 7000 scrisori pe zi. Numărul scrisorilor pe care le trimite ziarul este de asemenea de cca. 7000. „New York Times” este apreciat prin faptul că e foarte bine acomodat cititorului american, adică cuprinde pușia politică, multe știri interesante și foarte multe informații economice.

Gradațiile militare ale corpului didactic.

Ministerul Instrucțiunii fac cunoscut membrilor corpului didactic, cari au dreptul la gradajă militară și au li s'a recunoscut până în prezent, să înainteze imediat cererile lor însoțite de următoarele acte:

a) Pentru cei a dreptății conform decretului-lege din 1919 (No. 4115) e necesară o dovadă că, la începutul campaniei 1916-1918, erau titulari în învățământ și o altă dovadă din care să rezulte că au fost mobilizați, tot timpul campaniei 1916-1918, la o unitate de depindea de armata de operațiuni sau etape.

b) Pentru învățătorii cari au dreptul la gradajă militară, conform legii din 25 Mai 1929, se cer următoarele acte:

1. Diploma de capacitate sau un certificat deta școala la care a absolvit.

2. Certificat dela revizorat, cu arătarea datei numelri în învățământ (cel cari, înainte de 25 Mai 1929, au trecut învățământul profesional, secundar sau superior nu au dreptul la această gradajă).

3. Dovada că în timpul campaniei 1916-1918 au fost mobilizați la o unitate depinzând de armata de operațiuni sau etape.

Acele vor fi înaintate comisiei de pe lângă contenciosul ministerului Instrucțiunii.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Mihail Sadoveanu

cu ocazia împlinirii vârstei de 50 ani.

Nu putem pomeni numele acestui mare și unic scriitor, care a știut atât de admirabil, să teasă în monumentală operă, sufletescul omenilor, cu cel al animalelor și al naturii, fără a nu simți o mândrie proprie, fără a nu ne gândi la una din multiplele sale opere, care îmbogățesc literatura română, pe lângă stupidele hazlile sau neorodele încărcări, ale nenumăraților nechemaiți.

Cine este acest Mihail Sadoveanu? Cine este Sadoveanu omul și cine este Sadoveanu scriitorul?

Mihail Sadoveanu, a văzut lumina zilei — fericită zi — care a avut menirea ca în ea să capete România un scriitor, un geniu cu care să se poată mândri literatura noastră — în 5 Novembrie din anul 1880, în pitorescul târg al Pașcanilor, și pe care drept recompensă de

a-l fi produs, l-a descris, cum numai inima lui o putea face, zic l-a descris în vasta și pe tot atât de interesanta sa operă. Iar pentru bucuriile și necazurile copilăriei, avute sau suferite pe malurile Siretului, apă care mai târziu l-a furnizat inspirații prețioase, s'a răzbunat, introducându-l pentru veșnicie în literatura românească, prin mult cititul său roman „Venea o moară pe Siret”.

Cursul primar, Sadoveanu l-a făcut cu învățătorul Busuioc, în târgușorul Pașcani.

Numitul învățător l-a dat imboldul necesar, pentru ca mai târziu, când învățătorul trecuse poate în lumea drepților de mult, să-l boteze Domnul Transilvan, în opera sa. Înțeleg imboldul în ce privește inspirația, iar nici de cum imboldul prin sfat. Gimnazliul îl termina la Fălțiceni, unde profesorul său

N. Apostol îl sfătui să scrie, dar să publice mai târziu. Luceul îl urmă la Iași.

Mama sa, era moldoveancă și se trăgea dintr'un neam vechi de răzeși de pe malul Moldovei. Tatăl lui era avocat. Se trăgea, după cum arată d-l Toneghin, din părinții olteani fușii la Iași în timpul zverei.

Printre anii 1904-1906 îl găsim la București alături de mișcarea „Semănătorului” și la 1906 intră în cenaclul „Vieții Românești”. Ua an mai târziu părăsește Bucureștii, orașul cu șgomol și cu pretenții de europenism și se stabilește la Fălțiceni, iar un an mai în urmă se retrage la Iași.

Mai târziu fu ales Director al Teatrului Național, a fost primit de Academia Română în 1923 și fu ales senator în 1926.

Pe scurt, acesta a fost Sadoveanu omul. Iată mai jos pe Sadoveanu scriitorul.

Primele lucrări, l-au apărut pe la 1897-98 în „Revista Nouă”. Sub pseudonimul M. S. Cobuz a scris în revista „Pagini literare”. Mai târziu îl găsim colaborator înlocat la

„Viața Românească”, după ce mai înainte colaborase la „Semănătorul”. În acest timp lucra intens la romanele ce aveau să apară succesiv și totuși așa de variate.

Nu ne vom ocupa mai jos de scrierile sale care pe lângă timp mai cer și spațiu, multă pricepere și o răbdare mai mult, decât omenească.

Ne vom ocupa numai cu caracterizarea operii sale întregi, și ca primirea, bucuria și priceperea cu care a fost sărbătorit, cu ocazia împlinirii celei de a 50 toamne, cu oazia veșturii unei jumătăți de veac în mijlocul nostru.

Cred că fiecare l-a văzut, în fotografie, mai de mult sau mai de curând, poate mult il cunoșc chiar personal. Am în fața mea, o fotografie, cred cea mai recentă, a lui Sadoveanu.

Figura-i plină, rotundă, fără cute pronunțate și ochii, două priviri care caută parcă să stredească trecutul nostru, al neamului întreg, într'u gășirea de noi subiecte, de noi inspirații, de noi peisaje nedescoperite încă, de noi coclauri și

de prisaci cari abundă în felurita-i operă, pare uitătura unui vultur sau a unui șoim care după vârful ascuțit al unei stânci pleșuve, ce în diminețile senine de vară este învălăit în nouri fumurii, străpunge latitudinea într'u descoperirea pradăi, ce se ascunde prin poenele din văile adânci. Nasul potrivit și cărnos este în perfectă armonie cu o gură încununată de 2 buze pline și cărnoase. Fruntea dacă nu i prea lată, în schimb nu i nici prea mică. Acestela l-se potrivește de minune un păr bogat ce pornește spre spate, formând parcă o coamă de leu în miniatură — dacă pot zice — care dă un aspect plăcut figurii sale.

V. M.

— Va urma. —

POȘTA REDACȚIEI.

V. M. Mulțumindu-ți pentru prețioasa colaborare, te rugăm să treci Joi pe la redacție. Salutări.

Intrând cu Noul an în al 94-lea an al apariției sale administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” invită pe toți Românii de bine să aboneze cel mai vechiu și cel mai eficient ziar românesc.

Indeosebi ne adresăm cunoscuților și prietenilor noștri de principii ca să facă pentru ziarul nostru o cât mai întinsă propagandă.

Pe vechii noștri abonați îi invităm să-și reînnoiască abonamentul iar pe datornici să-și achite restanțele.

Abonamentul pe an 360 lei, pe 1/2 an 180 lei.

Administrația ziarului
„Gazeta Transilvaniei”.

CRONICA PLASTICA

Hermann Morres

Despre arta sașilor brașoveni am mai avut prilej să însemnăm fericele reflecții: în revista pe care am tipărit-o cândva, în cotidianul „Ultima Oră” sau alurea. Totdeauna cu un ochiu și o ureche, epicate stăruitor asupra fenomenului creației.

Scritorul de autentică mersă și prietenul nostru Lucian Boz a simțit — la rândul său — în acest oraș de piatră și de brazi (în cercetarea sa de vară „treacă”) un puls și o respirație, cari evadau din tradiție, situându-se într-un ritm vîrl al leatului.

(În ultimul număr al ziarului „Vremea”, subscris o întregă pagină cu reproduceri din pictorilor brașoveni și cu elogii). Vroim să creștăm astăzi rînduri despre un pictor localnic, sau, Hermann Morres. Care acum câteva săptămîni făcuse vernisajul unei expoziții — azi închise. Și pe care am pierdut-o. Regretăm.

Dar despre o pictură apropiată de sufletul nostru și despre o dogmă, care se vrea deslănțuită din forțele latente ale comunalului poji scrie oricînd.

Este o curbă de salt atât de largă dela maeștrii Renașterii la un Van Gogh, de pildă și dela acesta la un Pablo Picasso, încît a determinat influențe (dacă suni) în arta d-lui Hermann Morres este riscant.

Pictorul acesta sas, din cele vreo treizeci de picturi pe cari l-le cunoaștem, a trecut — scîldându-se — prin trei rîuri, prin trei experiențe, în artă și doar de curînd s'a găsit pe sine întru totul.

Și a fost bine așa. Artă cea mare însemnînd tocmai neostentată transformare, lipre de pacei roșii din sângele tău peste idealurile ajunse și cari se cer devansate și deschițătoare de aitele nou.

Prima fază picturii d-lui Morres se caracterizează prin grefarea unui temperament original pe un crez și o școală, primite în primii ani de studii dela profesori onestii și insipizi: academism; atență supraveghiere a normelor, limitate la redarea perfectă a modelului (5 cm. nasul în realitate = 5 pe pînză).

Trecem peste această etapă, peste care a trecut, — atât de fericit, — și talentul pictorului Hermann Mores.

Și individualitatea artistului de real temperament romantic s'a rezolvat — revelatoare — în tablourile de linie simboluri, luate din timpuri ancestrale, uzitate și de alți pictori înaintea sa, cărora însă d-l Morres le-a dăruit o semnificație și o interpretare cu totul nou.

Pentru această foarte interesantă manieră a pictorialului găsim exponentul în compoziția

de proaspătă realizare: „Adam și Eva”.

D-l Hermann Morres este posesorul unei game cromatice, întru totul plină de sevă, sobră și totuși diversă. Aceasta îi ajută înfinit tehnicele sale, care se opune stridențelor, — tehnică întrebunșînd de predilecție conturul sinuos, linia curbă.

Și insistăm asupra acestor amănunte, pentru-că ele definesc și reliefează o ritmică — s'ar putea spune: orientală — corespond unei tendințe de vigoasă mișcare rotundă și de armonie dinamică. Ceeace a dat acest pictor sas în această privință este un merit de seamă al său și o dovadă de posibilități viitoare ulmitoare.

Ultima — sperăm nu cea din urmă — înfățișare a remarcabilului talent al d-lui Morres se vedește în aquarela. Aduce în acest gen, pe care — am mai spus cândva — îl considerăm minor, o inspirație și tonuri contrastînd prin umbrele bruscătate, de un modernism și de o puritate deosebit hieratică.

Pe acest drum, — care este ce e drept cel mai neproductiv materialmente, dar cel mai înel, — îl vedem pe pictorul Hermann Morres pășind și îl vroim invlagător.

Eugen Jebeleanu.

Convocare

Școala normală de conducătoare „Domnița Florica” din Brașov, convoacă Adunarea generală pentru ziua de Duminecă 18 Ianuarie. Toți acei care se interesează de bunul mers al acestei școli, sunt invitați a lua parte.
Direcțiunea.
20 1—1

Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 9531—1930.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii No. G. 2031—1930 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Heloise Fabritius repr. prin avocatul dr. H. Fabritius pentru incasarea creanței de 30,0 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 16 Ianuarie 1931, orele 10 a. m., la fața locului în Brașov Str. Sânpetru No. 1 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară un locomobil uzat în valoare de 15,000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.
Brașov, la 15 Decembrie 1930.
28 1—1 F. Crișan.
portărel

Analfabetismul în Cehoslovacia

Numărul analfabeților din Cehoslovacia a fost după recensământul din 1921, în general, foarte mic. În Cehia și Moravia, acest număr a fost aproape neînsemnat, așa că aceste regiuni puteau sta în locurile cele mai de frunte în Europa.

Cu totul altfel s'a prezentat însă situația în regiunile cari au fost sub unguri, adică Slovacia și Rusia subcarpatică. Guvernul ungar n'a făcut aci ni mîc spre a micșora analfabetismul. Prin aceea că a impus Slovacilor numei școli ungare, n'a făcut decît să nască împotrivire față de școli. Numărul analfabeților a format din această pricină în unele regiuni 80—90% din populație. În această situație a început să influențeze aci administrația cehoslovacă, care a realizat succese enorme în domeniul învățămîntului. Numărul analfabeților a scăzut considerabil și în anii cei mai apropiați va fi redus la minimum. Datele precise din prezent a analfabetismului vor fi cunoscute abia după prelucrarea materialului din ultimul recensământ.

De curînd au apărut datele Ministerului Apărării Naționale asupra analfabetismului din armată. Pe lângă școală, armata formează cel mai important mijloc pentru înlăturarea analfabetismului. Până în prezent intrau în armata cehoslovacă cca 5%

analfabeți. În anul acesta numărul analfabeților cari au intrat în armată a scăzut la 4,5%. Cel mai mic procent îl prezintă Cehia 0,7%; după dînsii urmează Germanii, Ungurii, Slovacii, Carpatorușii și Românii supuși ai republicii cehoslovace. Analfabeții cari intră în armată se eliberează ca știutori de carte. Imediat după intrarea în armată, analfabeții sunt repartizați în cursuri speciale, cari durează 5 luni, avînd 100 ore de învățămînt. În acest timp soldatul se învață a scrie, a citi și a socoti. Metodele de învățămînt în armată se deosebesc de cele din școli. Pentru soldați sunt tipărite abecedare speciale de către administrația militară. Aceste cărți sunt lăsate soldaților și după ce se eliberează, spre a-și recapitula cele învățate. În timpul concentrării rezerviștilor, soldații sunt supuși unui examen de scris și cetit, așa că și după eliberare soldații sunt nevoiți să scrie și să citească. S'a constatat că nimeni dintre cei eliberați n'a uitat să scrie și să citească, ci din contră s'a perfecționat. Până în prezent au învățat în armată a scrie și a citi peste 50 000 soldați. Foarte importantă este și activitatea școalelor, care împiedică tot mai mult pătrunderea analfabetismului în noua generație. Ceps.

Preturile maxime pentru alimente la Brașov

Primăria Municipiului Brașov a stabilit pentru luna Ianuarie a. c., următoarele preturi maxime pentru alimente.

I. Faină, loco moară.

1 Kg. faină neagră 20% calitate bună	Lei 5.—
1 Kg. faină albă mijlocie 38%	extractie „ 7.—
1 Kg. faină albă 18%	normală „ 8.—
1 Kg. faină de roumb (mălai)	4.—

II. Pâine, la brutării.

1 Kg. pâine neagră	Lei 5.—
1 Kg. pâine albă mijlocie	7.50

Pâinea albă (franzelă) se lasă liberă în comerț.
Fabricarea diferitelor calități de pâine se va efectui în cele mai bune condițiuni, iar toleranța admisă de regulament este de 50 grame de ficcare pâine de 1 kg.

III. Lapte.

1 litru lapte de vacă pe piață	Lei 6.—
1 litru lapte de bivoliță	7.50—

Pentru lapte pasteurizat cu un leu în plus la litru.

IV. Carne.

1 Kg. carne de vită cal. I.	Lei 28.—
1 Kg. carne de vită cal. II	24.—
1 Kg. carne de vită de vacă pulpă	48.—
1 Kg. carne de vită de vacă celelalte părți	36.—
1 Kg. carne de vită de bivol pulpă	30.—
1 Kg. carne de vită de bivol celelalte părți	26.—
1 Kg. carne de bivol separată	22.—
1 Kg. carne de oase cal. I.	16.—
1 Kg. carne de porc cal. I.	38.—
1 Kg. carne de porc cal. II.	36.—
1 Kg. carne de porc carne	46.—
1 Kg. slănină crudă de porc	40.—
1 Kg. usanză	44.—
1 Kg. untură toptită	54.—

Afișarea preturilor la fiecare categorie de carne este obligatorie. Carnea de bivol este a se indica separat. Adausul la carne de vită, de bivol sau de porc nu poate fi mai mult ca 100 grame la 1 kg.

Domnișoară

care vorbește limbile română și franceză, din familie bună, se caută pentru o fețiță de 9 ani. A se adresa: Livadia țintașilor (Schützenwiese) No. 2 între 2—3 d. a. 30 1—2

De închiriat locuință și loc. cal. de prăvălie, în Str. Așel 7. Informații uni la portar. 1004 2—4

De închiriat 2 camere goale, potrivite pentru birou în palatul nou al meseriașilor, Str. Furculiței de jos Nr. 5. 10 1—3

Convocare

În conformitate cu art. 98 din Regulamentul pentru aplicarea decretului lege, privitor la organizarea Comitetelor Școlare, se încunoștințează părinții elevilor, că Duminecă în 18 Ianuarie a. c. orele 11 a. m., se ține în localul Școlii primare de Stat No. 2 de băieți din Brașov, Str. Ecaterinei No. 23 a), adunarea generală ordinară cu următoarea ordine de zi:

1. Votarea bugetului de venituri și cheltuieli a școlii primare de stat No. 2 de băieți și a Grădinei de copii No. 2 din Brașov pe exercițiul 1931.

2. Alegerea unui nou membru în Comitetul Școlar în locul celui mai vechi, al cărui mandat a expirat cu încheierea gestiunii 1930.

3. Alegerea a doi membrii din Comitetul Școlar la adunarea generală școlară a comunei pe 1931.

4. Eventuale propuneri referitoare la bunul mers al învățămîntului dela aceste școli. La această adunare generală se invită toți părinții sau reprezentanții legali ai copiilor mici și ai celor din Școalele Primare de Stat No. 2 de băieți din Brașov.

În cazul că la prima convocare nu se vor întruni 1/3 din numărul alegătorilor, adunarea generală se va ține Duminecă în 25 Ianuarie a. c., cu orice număr de membri.

Comitetul școlar al Grădinei de copii și școlii primare de Stat No. 2 de băieți.

Brașov, la 14 Decembrie 1930.
Președinte: Secretar:
Dr. N. Stinghe. N. Stoicovici.
1—2

România, Corpul portărilor Tribunalului Brașov

No. 9918—1930

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii No. G. 7252—1928 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Guttman Samuel repr. prin avocatul dr. Francisc Erdelyi din Brașov pentru incasarea creanței de 2307 lei și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 31 Ianuarie 1931, orele 10 a. m., la fața locului în Brașov Str. Agricultorilor, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară un bufet mare, un bufet mic și un blorou mic în valoare de 15500 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 12 Decembrie 1930.
Indescifrabil,
27 1—1 portărel

De închiriat eventual de vânzare casele din Str. lui Precup No. 2 constătătoare din 3 camere, bucătărie, pivniță și dependințe, potrivit pentru o singură familie. Informațiuni după masă Pe Tocile No. 64. 32 1—2

Dr. C. N. ILIESCU
specializat în țară și streinătate
RAZE X
(Röntgen)
Diathermie, Ultraviolete,
Curenți electrice.
Consult 3—6
Piața Libertății 10
(Banca Marmorosch-Blank)
Predau avantajos stenografia română. Adresați ziar sub „Stenograf”.

O importantă ședință a Consiliului Municipal.

Intăptuiri de ordin sanitar. Votarea bugetului pe anul 1931.

Sâmbătă 10 Ianuarie 1931 ora 15 a fost convocată ședința ordinară a Consiliului Municipal. Prezidează domnul Gh. Căteanu primarul municipiului, secretar fiind d-l E. Socaciu, care dă citire sumarului ședinței anterioare.

După ce s'au numit ca verificatori domnii Ion Munteanu și Szabo Beni, ne fiind comunicări oficiale de făcut, se deoseamnă în comisia de examinare, a bugetului pe anul 1931, conșt. Art. 475 a legii pentru organizarea administrației locale, domnii: Dr. N. Căliman, Szabo Beni și Dr. Polony, după care se intră în ordinea de zi.

Sanatoriul de tuberculoși.

Domnul Radu Orghidan în calitate de raportor, arată pericolul la care sunt expuse multe familii cari în timpul sezonului închiriază camere la bolnavi de tuberculoză, pe de altă parte procentul mare de morți de tuberculoză, care a făcut ca conducătorii municipiului să se gândescă la construirea unui sanatoriu care să corespundă cerințelor moderne și sanitare.

Construcția se va face pe un loc al orașului, sau pe un loc cumpărat prin bună învoială și se va executa de Casa autonomă a Construcțiilor cu banii grupului Italian, plătiți în 15 ani. Pentru a putea începe cât mai curând construirea, raportorul roagă și consiliul admite, trecerea în bugetul anului 1931 a sumei de 336.000 Lei ca prim vărsământ pentru construcție și 500.000 Lei pentru înzestrarea sanatorului cu materialul sanitar necesar, care sume împreună cu cei 2.500.000 Lei de care dispune Societatea pentru profilaxia tuberculozei filiala Brașov, dau posibilitatea de a începe opera propusă.

Sanatoriul ce se va construi, va fi pus sub direcția conducere a municipiului.

Domnii consilierii Barbu și Dr. Căliman mulțumesc în numele cetățenilor de frumoasa hotărâre luată, în special domnului A. Barbu ca reprezentant al locuitorilor din Nou și Dărești, localități vizitate în timpul verei de tuberculoși, mulțumesc consiliului în numele locuitorilor.

Spitalul de contagioși.

Tot domnul Radu Orghidan ca raportor arată starea în care se află actualul spital de izolare, care nu a corespuns nici odată cerințelor, astfel că consiliul aprobă construirea unui pavilion pentru izolarea bolnavilor contagioși aături de noul spital Gh. Mărzescu și trece în bugetul anului 1931 pe lângă excedentul din 1929 de 300.000 Lei încă 250.000 Lei pentru ca să se poată accelera construirea. Ca și Sanatoriul de tuberculoși, spitalul de izolare va fi construit sub auspiciile casei autonome de construcțiuni de către grupul Italian.

Domnul Szabo Beni roagă pe d-l primar să accelereze formalitățile necesare pentru construirea acestor două spitale cât și a cinematografului, pentru a putea da ocupație celor fără de lucru.

Domnul Gh. Căteanu promite a face tot posibilul pentru ca cât de curând să se poată începe cu construcțiunile.

Taxă comunală pentru câini.

Domnul Dr. Tiberiu Brediceanu ca raportor, arată pericolul câinilor vagabonzi și che-

tuelile ce cauzează municipiului transportul celor mușcați, la institutele antirabice, după care consiliul aprobă regulamentul propus pentru impunerea de taxă comunală după câini. Taxele vor fi de 20-500 Lei după categoria în care va fi clasat câinele. Toți câinii vor trebui să fie anunțați pentru a fi clasăți și taxăți, contravenienții vor fi pedepsiți. Scutii sunt numai câinii de poliție și de pe lângă jandarmerie.

Bugetul municipiului pe exercițiul 1931.

După ce domnul Dr. Căliman citește raportul comisiei însărcinate cu examinarea bugetului, din care reiese, că bugetul propus de comisiunea financiară este conform legilor existente în vigoare și în urma raportului domnului Dr. Tiberiu Brediceanu, consiliul aprobă articol cu articol, bugetul municipiului Brașov pe exercițiul anului 1931 de Lei 195.523.945.

Ca sume mai importante la cheltueli spicium Lei 14.320.000 salariile funcționarilor municipali; material, cheltueli diverse, anuitățile și datoriile Lei 29.706.997.

Administrarea bunurilor comunale 2.552.352 Lei.

Poliția comunală 1.754.800 Lei.

Serviciul Tehnic personal și materiale 3.881.224 Lei.

Uzina de apă personal și materiale 4.955.860 Lei.

Canalizarea, personal și materiale 1.905.360 Lei.

Întreprinderea pentru ridicarea gunoaelor și măturatul străzilor, personal, materiale și investițiun 6.000.000 Lei, în această sumă este cuprinsă și 1.000.000 Lei pentru procurarea a 3 sau 4 automobile basculante pentru transportul gunoaelor.

Curățitul latrinelor 446.568 Lei.

Instrucția publică și cultele 5.447.845, în care sumă intră și 1.606.200 subvențiile ce municipiul este obligat conform legilor să dea diferentelor școlii minoritare.

Instituțiuni culturale și cheltueli relative Lei 1.160.000

Serviciul sanitar și Ocrotirilor Sociale Lei 6.818.350, în care sunt cuprinși serviciul sanitar al orașului, Spitalului, Ospiciile, dispensarele, policlinicile, biroul de triaj și asistența publică.

Serviciul Veterinar al orașului, cuprinzând ecariș-jul, abatorul și diferite materiale, 1.721.900 Lei.

Serviciul de incendiu Lei 3.233.020.

Uzina de gaz, personalul, materiale și pensionari 10.542.558 Lei.

Întreprinderea silvică Lei 13 mil. 335.454.

Fond pentru deschidere de credite suplimentare și extraordinare Lei 3.626.797, astfel că totalul cheltuelilor ordinare este de Lei 121.434.185.

S'au mai prevăzut pentru: cheltueli accidentale sau extraordinare Lei 1.303.260.

Cheltueli accidentale și extraordinare pentru drumuri Lei 20.000.

Cheltueli cu destinație specială Lei 195.000.

Fond pentru despăgubirea cărărilor confiscate și îmbunătățirea abatorului comunal Lei 21 mil. 780.000.

Fond pentru propășirea miș-

Retribuțiunea primarului și a ajutorilor.

Conform Art. 151.a legii pentru organizarea administrației locale și în urma raportului domnului Dr. Tiberiu Brediceanu, consiliul fixează domnului primar ca salariu lunar suma de Lei 23.910 plus 15.000 Lei lunar spese de reprezentare, iar domnului ajutori de primari Lei 12.300.

Jetoane de prezență.

Consiliul după ce a ascultat raportul domnului Dr. Tiberiu Brediceanu în conf. cu art. 132 al L. O. A. L. aprobă căte Lei 700 de jeton prezență membrilor delegației permanente, ținându-se cont de faptul că muncesc de multe ori până la cinci ore consecutiv.

cărei artistice și culturale, precum și întreținerea mormintelor d'n războiu Lei 800.000

Fondul sanitar Lei 250.000.

Fond pentru plata indemnizației de scumpete a funcționarilor Lei 6.000.000.

Fond pentru investirea împrumutului bancar cu 12% în întreprinderi producătoare de venit Lei 22.600.000, în această sumă sunt cuprinse sumele necesare pentru întreprinderea de autobuse, cinematograful comunal și cimitirul comunal central.

Fond din împrumutul bancar Lei 21.141.500 astfel că totalul general al cheltuelilor extraordinare, accidentale și cu destinații speciale este de Lei 74 mil. 089.760.

Sumele de mai sus sunt destul de concuiente și arată încă odată, străduința acelor cari conduc destinele frumosului nostru oraș Brașov; de a face totuși, ca ei să propășească și să devină încetul cu încetul un oraș occidental.

INTERPELARI.

Chestia șomajului.

Sesizat de un articol apărut în ziarul local „Brasov. Lapok” în care se aduceau grave acuze comitetului de ajutorare al șomerilor, cum ca ar fi părtinitor la împărțirea ajutoarelor, d-l consilier Tr. Copony, roagă pe d-l primar de a pune în vedere comitetului de ajutorare, ca să publice periodic o listă exactă cu numele acelor cari primesc ajutor și sub ce formă îl primesc, pentru ca anumite zăre dornice de senzație și rău informat, să numai poată revolte, prin articole alarmante, pe nenorociții cari din cauze independente de voința lor, sunt forțați a recurge la caritatea publică.

D-l primar, arată d-lui Copony feiul cum lucrează comitetul de ajutorare, spulberând astfel acuzele gratuite aduse de sus menționatul ziar. Mai arată că atunci când nevoia o cere, se ajută chiar familii cari de fapt n'ar avea dreptul la ajutoare, neîndeplinind condițiunile regulamentului stabilit, în viitor conform propunerii d-lui Copony, comitetul va întocmi periodic listele cerute.

D-l Szabo Beni roagă încă odată pe d-l primar de a accelera începerea lucrărilor edificării, pentru ca astfel numărul celor fără de lucru să scadă; ceea ce d-l primar promite.

Descărcarea zăpezii.

D-l Ion Munteanu arată d-lui primar, greșala ce se face de către organele municipiului cari îngăduie descărcarea zăpezii pe neadekvat lângă crucea aflată în strada Sitei și roagă

Rezultatul alegerilor pentru Camerele de agricultură

Sâmbătă au avut loc în toată țara alegerile pentru Camerele de agricultură. Ilegeri între reprezentanții românilor și cei ai minorităților.

În cele mai multe județe a fost depusă câte-o singură listă, care a fost proclamată aleasă, după expirarea termenului de depunere a listelor.

Deși aceste alegeri n'au avut un caracter politic, totuși marea majoritate a acestor liste sunt compuse din membrii ai partidului național-țărănesc.

În județele din Ardeal, în care se găsesc mase compacte de minoritari s'au realizat înje-

Din rezultatele sosite până alaltceiri Ministerul de agricultură și domeniile reiese că numai în jud. Cetatea-Albă a fost zădărniciă alegerea.

Deasemenea, singurul județ, în care alegerile pentru Camera de agricultură au fost amânate, din cauze administrative, este jud. Tighina.

Data alegerii a fost fixată pentru ziua de 15 Martie crt.

ca în viitor să se interzică depozitarea zăpezii pe acel teren. D-l primar asigură pe d-l Munteanu că va lua toate măsurile în consecință. Tot de odată d-sa roagă pe d-nii consilierii cari au asfel de reclamațiuni de făcut să nu aștepte până la proxima ședință a consiliului ci să vină la d-sa pentru ca imediat să se poată lua măsurile necesare pentru îndreptarea răului.

Reducerea prețului curentului electric.

D-l consilier Hettmann industriaș, arată d-lui primar scandalul cu societățile furnizoare de curent electric, cari iau prețuri exagerate pe kilowate și-l roagă sa intervină în favoarea unei reduceri de preț.

D-l primar arată d-lui Hettmann că chestiunea este deja la studiu.

Grave acuze aduse unui comisar de poliție.

Părintele Gheorghe Constantin păstorul sufletesc al locuitorilor din suburbul Stupini aduce d-lui primar la cunoștință grave abateri de la datorie a sub-comisarului Gavrilă șeful circumscripției Stupini, d-sa îl acuză direct de complicitate cu răufăcătorii și de luare de mită. D-sa roagă pe d-l primar în calitate de șef al poliției comunale să facă o anchetă și să pedepsească pe comisarul abuziv și incorect.

D-l primar asigură pe părintele Constantin că va cere o anchetă severă contra comisarului Gavrilă și în caz că va fi găsit vinovat, își va lua și pedepsa cuvenită, tot odată promite de a interveni cu poliștii de la circumscripția Stupini să patruleze noaptea prin comună pentru a împiedica comiteri de spargeri și furturi.

Nemai fiind nimic la ordinea de zi, ședința s'a ridicat la ora 17^{1/2}.

C. A. S.

Curba de sacrificiu la corpul didactic

În urma unui ordin al ministerului de finanțe, ministerul instrucțiunii a trimis o circulară tuturor organelor școlare, prin care le pune în vedere că aplicarea curbei de sacrificiu se face în afară de salariul propriu zis și la orele suplimentare și la diurnele bugetare acestor la leafă, cum sunt diurnele directorilor de școli, de laboratorii, decanilor, rectorilor, etc.

Suma care reprezintă orele suplimentare se adaugă la salariul bugetar și apoi asupra totalului obținut se aplică coeficientul de reducere respectiv. În cazul când orele suplimentare sau diurnele sunt ordonate prin state separate, de cele ale salariului, coeficientul de sacrificiu se aplică la fiecare stat în parte.

Împrumutul extern.

D. M. Popovici, ministrul de finanțe, a făcut reprezentanților presei următoarele declarațiuni privitoare la stadiul împrumutului extern:

„Toate știrile publicate de unele ziare cum că tratativele au fost rupte, sunt inexacte”.

Bancherii cu cari se tratează împrumutul au fost convocați la Paris pentru ziua de 13 Ianuarie când urmează a se discuta chestiunea în întregul ei.

Nu înțeleg care este rostul publicării unor știri fanteziste și defavorabile împrumutului.

Nu numai în ziua de 13 Ianuarie se va putea cunoaște care e situația.

Până atunci știrile publicate în sensul eșuării împrumutului trebuiesc considerate ca fanteziste”.

Dela Chestura Poliției.

Buletin Informativ.

Spărgător arestat. Cunoșcutul pușchias Reit Ion zis Rețuca din comuna Bran (județul Brașov) a fost arestat de către postul de jandarmi Apașa, unde a comis un furt prin spargere. După cercetările făcute de acel post, a fost înaintat la Chestura Poliției Brașov, unde este cercetat pentru furt și escrocherii comise în acest oraș. Cu acetele dresate va fi deferit Parchetului.

Furt. Locuitorul Bakony Ladislav din str. Mihai Viteazu Nr. 72, s'a prezentat la Poliție aducând cu sine pe individul Fizele Wilhelm originar din com. Râșnov, și a reclamat că cel din urmă l'a furat o haină de piele, o pereche mănuși de piele și un fular. Cercetat la Chestura, a recunoscut furtul, înopoiind lucrurile furate reclamantului. Cu acetele dresate va fi deferit Parchetului.

Convocare.

În conformitate cu statutele și cu decizia dia 12 Ianuarie a. c. a Consiliului de Administrație, se aduce la cunoștința membrilor Cooperativei Agricole „Munca” din Brașov, că în ziua de 13 Febr. a. c., se va ține o adunare generală ordinară și extraordinară cu următoarea ordine de zi:

1. Modificarea statutelor Cooperativei în sensul de a se depune la înscriere în cooperativă numai 10% din părțile sociale pe care cineva le înscrie în societate, în loc de 50%, cum se cerea până în prezent.

2. Aprobarea bugetului pe 1931.

3. Aprobarea noulor cereri de înscriere ca membri în cooperativa agricolă „Munca”.

Adunarea se va ține în sala Sfatului.

Ședința se va deschide la orele 9 dimineața.

Președinte: V. Bergheanu.